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Bevezető gondolatok a 

 Társadalom-és Kultúrakutató Hallgatók 

I. Interdiszciplináris Konferenciájához 

 

A Debreceni Egyetem Hatvani István Szakkollégium 

Néprajzi és Múzeumtudományi Szakcsoportja 2019-ben, öt év-

vel ezelőtt alakult meg. Illeszkedve a Hatvani Szakkollégium 

törekvéseihez, a Szakcsoport olyan öntevékeny hallgatók kö-

zössége, akik választott tudományterületükön fokozatosan kap-

csolódnak be tudományos tevékenységekbe, amelyek során lé-

pésről lépésre alakítják ki és erősítik meg tudományos-szakmai 

szakterületi identitásukat, sajátítják el az akadémiai habitust és 

mindazon készségeket és képességeket, amelyeket későbbi tu-

dományos életpályájukon kamatoztathatnak.  

A Néprajzi és Múzeumtudományi Szakcsoport esetében 

– a szakkollégiumi programokban való részvételen túlmenően 

– nem csupán a nagy hatvanis konferenciákon való szerepléssel, 

hanem önálló szimpóziumok (rendre a Néprajzi Tanszék által 

szervezett Hagyományok Hete rendezvénysorozathoz vagy a 

Kortárs Szabadegyetem programjaihoz kapcsolódva), szakcso-

port-gyűlések, közös konferencia-részvételek, hallgató–dokto-

randusz kerekasztal-beszélgetések és műhelyfoglalkozások ke-

retében zajlik a pályaadaptáció, a kutatói életre való felkészülés. 
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Sőt a Szakcsoport újabban a Néprajzi Tanszék kutatási profiljá-

hoz illeszkedő, de mégis önálló kezdeményezésű és kivitele-

zésű kutatási programmal is rendelkezik (ennek helyszíne a bi-

hari Hegyköz).  

A most megrendezésre kerülő konferencia is – a Szak-

csoport több más kezdeményezéséhez hasonlóan – nóvumnak 

számít. A hagyományos, szakterületek, diszciplínák szerint 

szerveződő szimpóziumoktól eltérően ugyanis jelen konferen-

cián egyetlen kutatási területhez kapcsolódó sok diszciplína 

eredményei és megközelítési módjai jelennek meg. A cél az, 

hogy a résztvevő hallgatók az érintett tudományos jelenség, 

probléma értelmezését ne csupán az általuk képviselt tudo-

mányterület, módszer szempontjából lássák, hanem hallgatótár-

saiktól tanulva érzékenyebbé váljanak az interdiszciplináris 

megközelítések iránt. 

A hagyományteremtő szándékkal megrendezésre ke-

rülő hallgatói konferencia első témája a társadalmi konfliktu-

sok. Nehezen találhatunk ennél tágabb és ennél több tudomány-

területet megmozgató kutatási témát. Állandó vizsgálati területe 

ez a néprajztudománynak is: különösen a vidéki tér etnikai fe-

szültségei, az etnicitás kulturális és társadalmi megnyilvánulá-

sai, a lokális társdalami konfliktusok szociokulturális jellemzői 

tekintetében. A Szakcsoport hallgatói konferenciája ezt az ér-

telemzési mezőt jelentősen kitágítja, így a Debreceni Egyetem 
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hallgatói a klasszikus társadalomtudományi, szociológiai meg-

közelítések mellett többek között jogi, pszichológiai, kultúratu-

dományi, történettudományi témákról is hallhatnak egymástól.  

A konferencia a Szakcsoport céljaihoz méltóan hallga-

tói kezdeményezés eredménye. Az ötlet Kalmár Zsombor ér-

deme, az ötlet felkarolása és a kivitelezés feltételeinek megte-

remtése Vadász Mártoné. Külön öröm, hogy már az első konfe-

rencia is igen népszerűnek bizonyul: az előadó hallgatók között 

BA, MA és doktori képzésben tanulók is vannak és nem csupán 

a Bölcsészettudományi Karról.  

 

Debrecenben, a Néprajzi Tanszék fennállásának 75. évében, 

2024. március 11-én. 

 

 

Dr. Kavecsánszki Máté 

egyetemi docens (Néprajzi Tanszék) 
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10:00–10:15: 

Köszöntők és bevezető előadás: Vadász Márton 

(szakcsoportvezető, Néprajzi és Múzeumtudomá-

nyi Szakcsoport) és Dr. Kavecsánszki Máté (egye-

temi docens, Néprajzi Tanszék). 

 

1. Panel (Levezető elnök: Dr. habil. Kave-

csánszki Máté PhD.) 

10:15–10:30 Lengyel Zsanett (DE BTK Iroda-

lom- és Kultúratudományok Doktori Iskola): 

Üres színház. 

Témavezető: Dr. habil. Kálai Sándor PhD. 

Előadásomban a színházzal, mint közeggel foglal-

kozom. Példámban általánosan bemutatom, mi-

lyen, korábban eddig nem látott válsághelyzetet 

okozott a pandémia az adott kulturális területen ha-

zai kontextusban. Doktori kutatásom egyik szelete 

ez, ahol a karanténkultúra/járványlét kontextusá-

ban foglalkozom többek közt a színházzal, mint 

periférikus kulturális ipari terület digitális transz-

formációs lehetőségeivel. Előadásomban 



9 
 

áttekintem, milyen következményei lehetnek az 

emberi test eltűnésének a színházi élményből, s 

milyen alternatív, mára a színházi szcéna működé-

sébe integrálódó válaszok születtek erre Magyar-

országon. 

 

10:30–10: 45 Urbán Anett (DE BTK Törté-

nelmi és Néprajz Doktori Iskola): Tájház: hite-

lesség – 21. századi látogatói igények. 

Témavezető: Dr. Cseri Miklós PhD. 

Hogyan lehetséges egy 19. századi épületben a 21. 

századi látogató igényeinek kiszolgálása? Miből 

legyen tájház, lehet-e ma egyáltalán még 19. szá-

zadi épületet találni, és ha igen, akkor megvannak-

e, összegyűjthetőek-e a hozzávaló tárgyak? Vál-

tozzanak-e a tájházakra jellemző bemutatási mód-

szerek? Többek között ezekre a kérdésekre keresi 

a választ az előadás. E dilemmák évek óta foglal-

koztatják a tájházas közösséget, a megoldások ke-

resése olykor konfliktusokat is eredményez.  Ha a 

muzeológiában lezajló változásokat követve a 

megújulás mellett döntünk, akkor meg kell 



10 
 

találnunk azt a középutat, amely e sajátos adottsá-

gokkal rendelkező, népi építészeti értékkel bíró 

épületekben még hitelesen megteremthető. Cél a 

minél szélesebb körű hozzáférés biztosítása, él-

ményt nyújtó, ugyanakkor szakszerű, a látogatókat 

bevonó, aktivitásra késztető bemutatási mód vá-

lasztása. 

 

10:45–11.00 dr. Szabó Mercédesz Ibolya (DE 

ÁJK Marton Géza Állam- és Jogtudományi 

Doktori Iskola): Egy ellentét feloldása – antago-

nizmus a munkajogi egyoldalú hatalmasság és a 

kötelmi jogi szerződési szabadság elve között. 

Témavezető: Dr. habil. Nádas György PhD. 

A felek a munkaszerződés megkötésekor minden 

fontos és lényeges feltételben megállapodnak, így 

a szolgáltatás teljesítésének az időtartamában, te-

hát a munkaidő hosszában is, azonban a munka 

konkrét megkezdésének időpontját, a munkaközi 

szüneteket és hasonlóan fontos feltételeket a mun-

káltató egyoldalú hatalmasságára tekintettel közli, 

de a már közölt feltételeken is bármikor 
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egyoldalúan változtathat, valamint egyoldalúan 

dönthet a munkaidőt, a munkarendet döntően meg-

változtató feltételekről is, mint például a munka-

időkeret alkalmazásáról. Ez a megoldás ellentétes 

a Ptk. szerinti szerződési szabadság elvével. Kon-

szenzus alapú rendszer kialakítása jogi, társadalmi 

és gazdasági tekintetben egyaránt nem csekély 

eredményt generálhat. A munka hatékonyságának 

és így a gazdaság fejlődésének a szociális szem-

pontok észszerű érvényesítése fontos feltétele, így 

a munkavállalói oldal szempontjainak meghallga-

tása és fokozottabb érdekérvényesítési lehetősége 

több szempontból is kívánatos lenne: 

Dogmatikai előny ezen túlmenően, hogy az új sza-

bályozás teljes összhangot teremthetne a munkajog 

számára az Alaptörvény vonatkozó passzusaival, 

így az alapvető alkotmányos és emberi jogokkal is, 

valamint egységet jelentene a munkajog és a kö-

telmi jog között, azon vonatkozás tekintetében, 

hogy a szerződéses szabadság elvét az egyoldalú 

hatalmasság az adott esetben közvetetten se 
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csorbítaná. A jelen előadás célja a felmerült mun-

kajogi–kötelmi jogi kollízió kimutatása és felol-

dása. 

 

11:00–11:15 Mazák Viktória (DE BTK Humán 

Tudományok Doktori Iskola): Konfliktus és de-

mokrácia a szakszervezetekben.  

Témavezető: Prof. Dr. Czibere Ibolya DSc. 

A szakszervezetek egy adott munkahelyen vagy 

foglalkozási csoportban létrejövő szervezetek, 

amelyek a munkavállalók érdekeinek érvényesíté-

sére hivatottak. Legfőbb célja a munkavállalók bé-

rezésének és munkafeltételeinek optimalizálása. A 

szakszervezet működésének feltételei szabályzat-

ban kerülnek rögzítésre. A szakszervezetet a tag-

sága alkotja, célja pedig a tagok érdekeinek szol-

gálata. A szakszervezet alulról szerveződik, a tiszt-

ségviselőket a tagság közül, meghatározott időtar-

tamra választják. Az alulról szerveződés és a meg-

határozott időtartamra történő választás biztosítja, 

hogy a tagok közvetlenül formálják a szakszerve-

zet céljait, elköteleződésének irányait és 
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beleszólhassanak az őket érintő kérdésekbe. Mun-

kamegosztás és hatáskörmegosztás tekintetében a 

szakszervezet speciális szervezet. A hierarchia a 

szakszervezetben a tagok felől jövő utasítások, ké-

rések és jelzések közvetlen vagy választott tiszt-

ségviselők útján történő eljuttatása a munkáltató 

felé. Ugyanakkor a részérdekeket az általános cél 

alá kell rendelni, ami egy szakszervezet tekinteté-

ben azt jelenti, hogy olykor az egyes munkaválla-

lói csoportoknak is konszenzusra kell jutniuk a sa-

ját érdekeik megfogalmazása kapcsán, és közösen, 

konszenzuson alapuló követeléssel kell megjelenni 

a munkafeltételek javítása vagy a munkabérrel 

kapcsolatos tárgyalások során. 

 

Szünet 11:15–11:25 
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2. Panel (Levezető elnök: Dr. Szabó Henriett 

PhD.) 

11:25–11:40 Adamczyk Katalin (DE BTK Tör-

ténelmi és Néprajzi Doktori Iskola): Az egyéni 

válságok kezelői, avagy a Beregvidék máig 

praktizáló javasai. 

Témavezető: Prof. Dr. Bartha Elek DSc. 

A felvilágosodás kora óta foglalkoztatja a néprajz-

kutatókat a néphit és a népi gyógyítás kapcsolata, 

hiszen e két tárgykör a legtöbb esetben találkozik 

egymással. A kisebb beregvidéki falvakban az or-

vosi ellátás sok helyen még a huszadik század má-

sodik felében sem volt megfelelően biztosítva.  Hi-

ába jöttek létre a „felcserközpontok”, a helyi em-

berek jobban bíztak a falusi specialisták tudásában, 

mint a modern orvostudományban. Ez adhat ma-

gyarázatot arra, hogy az egykori Bereg vármegye 

településein még akkor is van egy befogadó réteg, 

aki igényt tart javasokra, gyógyítókra, amikor nyu-

gati szomszédaink már csak a múlt századi forrá-

sokban találkozhatnak a népi gyógyászat hasonló 
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módszereivel. A beregszászi járásban 2010-től 

napjainkig tartó kutatásaim során azt tapasztalom, 

hogy a falusi közösségeknek nem csupán az emlé-

kezetükben, de napi gyakorlatukban máig eleve-

nen élnek a gyógyító hagyományok.  

A beregvidéki javasok nem csupán a test betegsé-

geit gyógyítják: az emberek jelentős része máig 

felkeresi őket a legkülönbözőbb válsághelyzetek 

megoldására. 

Bár szinte minden beregvidéki családban ismernek 

gyógyító praktikákat, a falusi „specialista” szere-

pére csak néhányan vállalkoznak. Közülük három 

személlyel: egy beregszászi javasasszonnyal, egy 

benei „dróttekerő mesterrel" és ugyanezen telepü-

lés viaszöntő és ráolvasó specialistájával sikerült 

mélyinterjút készítenem. Ezeken az interjúkon ke-

resztül szeretném bemutatni a kárpátaljai magyar 

hiedelemvilág talán leggazdagabb témáját: a ron-

tásokat és a rontások levételének módszereit. 
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11:40–11:55 Kormányos Katona Gyöngyi (DE 

BTK Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola): 

Az agrárünnepekhez kötődő népi hagyomá-

nyok újraértelmezése. 

Témavezető: Prof. Dr. Keményfi Róbert DSc. 

A Vajdaságban a gazdasági-társadalmi-politikai 

válság hatására a szellemi, kulturális élet és színtér 

is változáson esett át a délszláv háború időszaká-

ban az 1990-es évektől napjainkig. A bánsági mik-

roközösségek világában, a lokális művelődési élet-

ben a közösségépítésen kívül a nemzeti öntudatra 

ébredés, a nemzeti kultúra és anyanyelv megtar-

tása, a népi hagyományok értékteremtése és újra-

értelmezése volt az egyik fő cél. A népi kultúrában 

bekövetkező funkcióváltások, az agrárünnepek 

„megalkotott hagyományai” − az aratóverseny, a 

kenyérszentelő ünnepség, a hozzá kötődő új ke-

nyér motívuma és a körülötte kialakult rítus, a ku-

koricafesztivál −, a helyi kezdeményezések nyo-

mán bontakoztak ki, s váltak ismertté regionálisan 

is. Különösen a délszláv háború időszakában a lé-

lekszámban fogyatkozó magyar közösség 
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identitásának és szülőföldön maradásának kifeje-

zését szolgálták az ilyen jellegű rendezvények. A 

hagyományalkotás és hagyományőrzés folyamatá-

ban kiemelkedő szerepet töltenek be a lokálisan 

működő, önszerveződő művelődési egyesületek és 

civil szervezetek, amelyeknek tevékenységét a 

gazdasági és politikai válság megnehezítette s ki-

hívások elé állította az elmúlt időszakban. 

A két kutatott kistelepülés, Szaján és Torda műve-

lődési egyesületeinek, civil szervezeteinek közös-

ségi szerepét, részvételét, az általuk szervezett ag-

rárünnepek jelentőségét tekintve elmondhatjuk, 

hogy az 1990-es évek történelmi eseményei és mó-

dosulásai, a 21. századi globalizáció a lokális pa-

raszttársadalom kulturális változását is elindította. 

 

11:55–12:10 Dani-Ördög Dalma (DE BTK Tör-

ténelmi és Néprajzi Doktori Iskola): Egy lokális 

válasz a mélyökológiai válság kezelésére. 

Témavezető: Prof. Dr. Tamáska Máté DSc 

Az iskolakert kutatások ma egyre inkább virágko-

rukat élik nem csak Európában és azon kívül, de itt 
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Magyarországon is, főként az iskolaépítészettel 

foglalkozó diskurzusokban. Ennek egyik oka, 

hogy a pedagógiának a mindenkori társadalmi ki-

hívásokra kell reagálni, s napjainkban egyre job-

ban előtérbe kerül a mélyökológiai válság gondo-

lata.  Csakúgy, mint a mélyökológiai válság eseté-

ben, a nevelésnek is a különböző diszciplínák kö-

zött kialakult kapcsolatok, hálózatok tapasztalat 

útján való feltérképezése fontos és megkerülhetet-

len feladat. Olyan nevelési térre van szükség, 

amely képes összekapcsolni a különböző tudo-

mányágakat a mélyökológiai válság kezelésével, 

egyfajta szubjektív és objektív, érzelmi és értelmi 

megközelítést képes magába foglalni. Hazánkban 

az iskolakert kialakításában leginkább szerepet 

vállaló két szakma: a pedagógusok és a tájépíté-

szek. Ezen tudományterületek képviselői mellett 

az oktatásantropológiának is érdemes bekapcso-

lódni az iskolakert kutatásokba, segítve ezzel a pe-

dagógusok munkáját, hogy még egyénre szabot-

tabb oktatási modelleket, helyi pedagógiai 
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programokat tudjanak létrehozni a fenntartható 

jövő érdekében.  

Erre egyik jó példa lehet a Debreceni Napraforgó 

Waldorf Iskola Naprafarm nevű iskolakertje, ame-

lyet előadásomban szeretnék bemutatni. 

 

12:10–12:25 Vona Zoltán (DE BTK Történelmi 

Intézet; Néprajzi Tanszék): A községi kocsmák 

bezárásának okai és következményei. 

Témavezető: Dr. habil. Kavecsánszki Máté 

PhD. 

Előadásomban azokról a jelenkori, községekben 

lezajló folyamatokról adok képet, melyek a kocs-

mák bezárásához vezetnek. Esetpéldámban bemu-

tatom a dél-hevesi Sarud község egykor virágzó 

kocsmakultúráját. Ezt követően azokat a törté-

nelmi, gazdasági, illetve társadalmi változásokat 

veszem vizsgálat alá, melyek elvezettek ahhoz a 

jelenkori állapothoz, hogy a település kocsma nél-

kül maradt. A kocsmák és azok működének meg-

ítélése összetett, azonban vitathatatlan, hogy ezen 

egységek a községi szórakozásnak, 
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szabadidőtöltésnek, közösségszervezésnek ki-

emelkedő színterei voltak. Előadásomban azokra a 

kérdésekre adok választ, hogy a kocsmanélküliség 

állapotához hogyan viszonyulnak a helyi lakosok, 

illetve szabadidőtöltésük és szórakozási szokásaik 

hogyan alakulnak át a kocsmák hiányában. 

Ebédszünet 12:25–13:30 

  

3. Panel (Levezető elnök: Dr. Szabó Henriett 

PhD.) 

13:30–13:45 Kalmár Eszter (DE BTK Pszicho-

lógiai Intézet): Az atipikus viselkedésű tiné-

dzserkorúak stigmatizációja. 

Témavezető: Dr. habil. Pataky Nóra PhD. 

A stigmatizáció társadalmi jelenség, amely segíti 

és fenntartja a csoportokra osztás és kategorizálás 

védekezőmechanizmusát. Célpontjában a normá-

tól eltérő csoportok állnak, de a megbélyegzett 

egyének azok, akikre a legnagyobb hatással van. A 

meghatározása szerint a stigma egy „nem kívána-

tos eltérőség” az átlagostól, egy olyan attribútum, 

mely leírja, devalválja, szégyennel tölti el 
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hordozóját. A folyamat megjelenése már tinédzser-

korban megfigyelhető, és az önstigmatizációval 

hatással van a fiatal fejlődésére. Számos olyan ati-

pikus viselkedés, mentális különbözőség van mely 

stigmatizált. Ilyenek lehetnek a kontinuum két vé-

gén álló externalizáció vagy internalizáció, a ma-

levolens kreativitás és a rideg- érzéketlen vonások 

megjelenése. A kérdőívcsomag, amelyekkel az 

összefüggések feltárására használtam egy 5 kérdő-

ívből áll. Egy rövid demográfiai kérdőívet követve 

a CBCL, MCBS, ICU és DISC-12 kérdőívek. A 

minta 215, 14 és 18 év közötti fiatalból áll, akiket 

4 Debrecen területén található nevelési-oktatási in-

tézményből toboroztam. Az előzetes statisztikai 

vizsgálatokból kirajzolódni látszik, hogy fentebb 

említett 4 atipikus viselkedés valamelyikével jelle-

mezhető tinédzserek tapasztalnak a mindennapi 

életükben megbélyegzést, amelyet az atipikus vi-

selkedésük vált ki. Ezek mellett további korrelá-

ciók figyelhetőek meg az atipikus viselkedése jel-

lemzők megjelenése között is.   
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13:45–14:00 Hegedűs Eszter (DE ÁJK): Lakás-

otthonban, gyermekotthonban nevelkedő gyer-

mekek érdekeinek valós védelme jogi szemlélet-

ben. 

Témavezető: Dr. Szűcs Lászlóné Dr. habil. Siska 

Katalin. 

Kutatási témáim a gyermekek érdekeinek védelme 

köréből kerülnek ki, kiemelt figyelemmel az állami 

gondozásban élőkre. A jelenlegi közéleti felkapott 

ügyekkel összefüggésben szeretném egy rövid elő-

adásban bemutatni, hogy jogi értelemben milyen 

lehetőségek állnak a gyermekeknek, és az őket 

gondozó, nevelő, hivatalosan képviselő szemé-

lyeknek a rendelkezésére a kiskorú jogainak sé-

relme esetén? 

Kik pontosan a nevelésbe vett gyermekkel foglal-

kozó személyek, milyen jogkörökkel és kötelezett-

ségekkel rendelkeznek? Milyen büntetőtényállá-

sok védik a gyermekeket, létezik-e ezek tekinteté-

ben feljelentési kötelezettség? A gyermekvédelmi 

jogszabályok milyen követelményeket támaszta-

nak a kiskorúak szükséglet szerinti elhelyezésével, 
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az ezen területeken foglalkoztatottak kvalitásaival 

szemben? Végül, de nem utolsó sorban ki az a 

gyermekjogi képviselő, kell-e neki a jogsértésekről 

tudnia, mit tehet egyes esetekben? Ezen kérdésekre 

szeretnék rövid, érthető, de mégis szakmai választ 

nyújtani előadásommal, a rendelkezésre álló idő-

keretben. 

 

14:00–14:15 Piroska Evelin (DE BTK Politika-

tudományi és Szociológiai Intézet): Hajléktalan 

emberek helyzete 

Témavezető: Prof. Dr. Czibere Ibolya DSc. 

A hajléktalan emberek mindig is jelen voltak a tár-

sadalmunkban, és napjainkban is jelentős problé-

mát képeznek. A többségi társadalomból kiszakadt 

hajléktalanok mind mentálisan, mind fizikailag is 

ki vannak szolgáltatva. Az ide vezető út több lép-

csőből áll, és ha időben észrevennénk a jeleket 

nagyban lehetne javítani a helyzeten. A másik 

probléma a nemek közötti különbségek. Milyen sa-

játos veszélyeket jelent külön a férfiak és nők szá-

mára az utcai lét? Kutatásomban arra keresem a 
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választ, hogyan válnak az egyének és/vagy csopor-

tok hajléktalanná. Emellett ismertetem a hajlékta-

lan ellátás történetét a rendszerváltozás után. 

 

14:15–14:30 Kovács Fruzsina (DE BTK Humán 

Tudományok Doktori Iskola Szociológia és Tár-

sadalompolitika Doktori Program): A jóléti ál-

lam válsága a XXI. században. Alternatívák 

napjaink jóléti dilemmáira. 

Témavezető: Simonné Prof. Dr. Csoba Judit 

DSc. 

Úgy a hazai, mint a nemzetközi társadalompoliti-

kai kutatások egyik legalapvetőbb kérdése a jóléti 

állam napjainkban tapasztalható változása. Vannak 

kutatók, akik szerint a klasszikus értelemben vett 

jóléti állam nincs többé, míg mások szerint az 

utóbbi években tapasztalható átalakulás pusztán 

egy kihívásokkal teli korszak, mely megfelelő 

szakpolitikai intézkedésekkel áthidalható. Kutatá-

sunk során azt a célt tűztük ki, hogy összegezzük a 

hazai, és a külföldi kutatások legfőbb irányait a 

klasszikus jóléti állam átalakulása kapcsán, és 
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választ próbálunk találni arra a kérdésre, hogy van-

e a klasszikus értelemben vett jóléti államnak jö-

vője Európában, és ha igen, milyen formában kell 

elképzelnünk azt a továbbiakban. 

 

Szünet 14:30–14:40  

 

4. Panel (Levezető elnök: Dr. habil. Kave-

csánszki Máté PhD.) 

14:40–14:55 Jankó Fruzsina Márta (DE BTK 

Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola): Társa-

dalmi konfliktusok az 1600-as évek végi Zágon-

ban. A Mikes-kultusz, és ami a történelemköny-

vekből kimaradt... 

Témavezető: Prof. Dr. Bartha Elek DSc. 

Az előadás 1655-től követi nyomon a zágoni pri-

mor családok életét. A bemutatott eseménysor 

zömmel az 1600-as évek végén játszódik, azonban 

van olyan vonatkozása, amely napjaink tart. Leg-

fontosabb sarokpontok a Zágoni Mikes és Jankó 

család, illetve a velük kapcsolatban álló Bát-

horyak, Rákócziak és Szentkeresztyek. Az 1650-es 
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években még látszólag idillinek tűnik a helyzet, 

azonban a lappangó feszültségek 1690-re olyan 

drámai gyilkosságokhoz vezetnek, melyek végül 

az egész település életének összeomlását, alapvető 

átalakulását eredményezik. A konfliktusok forrásai 

részben a kuruc-mozgalmakra, vallási-, szemé-

lyes-, érdek-ellentétekre vezethetők vissza. Mind-

ezeket korabeli periratok és dokumentumok alap-

ján mutatom be. 

 

14:55–15:10 Kádár Anna Katalin (DE BTK 

Történelmi Intézet; Néprajzi Tanszék): Orto-

dox hitre térő lipcsei ruszinok és az egyház. 

Témavezető: Prof. Dr. Keményfi Róbert DSc. 

Előadásom témája a 20. század eleji Máramaros 

vármegye ruszin lakosai és a görögkatolikus egy-

ház közötti konfliktus. A századfordulón Lipcse 

158 ruszin lakosa fordult saját egyházát elhagyva 

az ortodoxia felé. Az egykori hívek és a görögka-

tolikus egyházi szervezet közötti ellentét terhelte a 

közösség mindennapjait; a források számos – oly-

kor erőszakos – atrocitásról számolnak be. A 
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lipcsei események feldolgozását a történeti antro-

pológia és a mikrotörténet eszköztárával végzem. 

A vallási-kulturális és a társadalmi szempontok 

vizsgálata egyaránt hangsúlyos a kutatások során. 

Jelen előadásomban a felekezetváltás hatásainak, 

következményeinek a bemutatását tűzöm ki célul. 

Arra a kérdésre keresem a választ, hogy a lipcsei 

közösséget hogyan alakította át az egyházukkal 

történő szembefordulás. Jóllehet a görögkatolikus 

egyházi vezetők értelmezése szerint a közösség 

egységét megbontották a felekezetváltók, ugyan-

akkor a kiszakadó hívők radikális fellépése ered-

ményeként ezzel párhuzamosan elindult egy új 

vallási közösség megalakulása, ahol – többek kö-

zött – orosz nyelvű (propaganda)könyveket és új-

ságokat olvastak fel. Előadásomban ezt a szálat 

szeretném bemutatni, azaz az olvasás kultúrszoci-

ológiai szerepét, közösségteremtő erejét. 
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15:10–15:25 Vadász Márton (DE BTK Törté-

nelmi és Néprajzi Doktori Iskola): Együttélés és 

konfliktusok: Szentpéterszeg, Gáborján és Ván-

csod esetpéldája.  

Témavezető: Dr. habil. Kavecsánszki Máté 

PhD. 

Bihar vármegye falvaiban a 18. századtól kezdve 

egyre több zsidó közösség jött létre. Így volt ez 

Szentpéterszeg, Gáborján és Váncsod esetében is: 

mindhárom településen boltot, kocsmát üzemeltet-

tek az itt élő izraeliták, ezáltal szerves részeivé, 

fontos szolgáltatóivá váltak a helyi közösségek-

nek. A református többség és a zsidó kisebbség 

együttélése a 18–19. században többrétegű volt: 

egyrészt a szolgáltatások kapcsán jól működő 

együttélési modell alakult ki, ugyanakkor a vallási 

különbségek konfliktusok forrásai is lehetettek. A 

három település református egyházi levéltáraiban, 

illetve a Magyar Nemzeti Levéltár Hajdú-Bihar 

Vármegyei Levéltárában fennmaradt dokumentu-

mok rávilágítanak ezekre a konfliktusokra, 
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együttes elemzésükkel pedig betekintést nyerhe-

tünk a 19. századi mindennapok egy szegmensébe. 

 

15:30–15:45 Kalmár Zsombor (DE BTK Törté-

nelmi Intézet; Néprajzi Tanszék): Bevezető gon-

dolatok az „őrültség” történeti antropológiai 

megismeréséhez. 

Témavezető: Dr. habil. Kavecsánszki Máté 

PhD. 

Kutatásom kezdeti kérdésfelvetése arra irányult, 

hogy a boszorkányság és az őrültség társadalmi és 

törvényi érzékelése, megítélése között kapcsolat 

lelhető fel. Hipotézisem alapja, hogy Mária Terézia 

1768-as rendelete után – amiben beszünteti a bo-

szorkányperek folytatását – az őrültség, mint a kö-

zösséget érintő válság előtérbe került. Feltétele-

zem, hogy a két konstrukció mögött ugyanazon tár-

sadalmi mechanizmusok állnak.  Azonban, míg a 

boszorkányság témaköre gazdag szakirodalmi hát-

térrel rendelkezi, addig az őrültség kérdése főként 

az orvostörténészeket foglalkoztatta ezidáig. Ebből 

az okból kifolyólag kutatásom jelenlegi fázisában 
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azokra a kérésekre keresem a válaszokat, hogy kik 

tekinthetők őrülteknek, valamint a közösség tagjai 

hogyan konstruálják meg őket a mentális univer-

zumukban. A mentális világok vizsgálata lehető-

ségként szolgál arra, hogy a mindennapi élet bizo-

nyos szegmenseit tárjuk fel. Kutatásomban a törté-

neti antropológia, történeti néprajz és részben az új 

társadalomtörténet módszereit és szempontrend-

szerét alkalmazom.  

 

15:45–16:00 Kutasi Imre (DE BTK Történelmi 

és Néprajz Doktori Iskola): A tanyavilág pusz-

tulásának folyamata Hajdúnánáson. 

Témavezető: Dr. habil. Kavecsánszki Máté 

PhD. 

Az 1945-ös földosztást követően Magyarország ta-

nyás vidékeinek – Bács-Kiskun, Szolnok, Békés, 

Csongrád, Pest és Hajdú-Bihar megyék nagy része, 

valamint Szabolcs egy része – külterületi lakos-

sága csökkenésnek indult. Ezt a folyamatot szám-

talan tényező eredményezte úgy, mint a tanyasi la-

kosság foglalkoztatottsági átrétegződése, a 
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tanyaépületek veszélyes állapota és a felnövekvő 

fiatalabb generációk magasabb életszínvonal iránti 

vágya. Ugyanakkor ezeken kívül a legnagyobb ha-

tást a községesítési törekvések és a mezőgazdaság 

1949-ben meginduló szocialista átalakítása gyako-

rolta. A létrejövő termelőszövetkezetek – főként a 

kezdeti időkben – az egyéni, családi alapokon 

nyugvó tanyai gazdaságokat akadályként látták. A 

gazdákat különböző eszközökkel igyekeztek a szö-

vetkezetekbe tömöríteni, valamint rábírni őket a 

belterületre való költözésre. Természetesen a ta-

nyasi lakosság ezeknek az intézkedéseknek igye-

kezett ellenállni, de idővel mindenütt elindult a ta-

nyák pusztulása. Előadásom célja e folyamat is-

mertetése Hajdúnánás esetpéldáján. Kitérve a föld-

osztásnak, a termelőszövetkezetek létrejöttének, il-

letve a községesítés tanyavilágra gyakorolt hatá-

sára. Valamint a tanyai lakosok és a terelőszövet-

kezetek vezetőségének szembenállására. A téma 

bemutatására levéltári forrásokat, a Központi Sta-

tisztikai Hivatal által 1930 és 1980 között készített 

külterületi lakosságra vonatkozó népszámlálási 
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adatait, valamint a többalkalmas életútinterjúkat 

használok fel. 

 

Szünet 16:00–16:10. 

 

5. Panel (Levezető elnök: Dr. habil. Kave-

csánszki Máté PhD.) 

16:10–16:25. Mikulics Ádám (DE BTK, Törté-

nelmi és Néprajzi Doktori Iskola): Alkotói kon-

cepciók, szakmai konfliktusok – források és né-

zőpontok a Magyar Állami Népi Együttes mű-

vészeti irányváltásának történetében. 

Témavezető: Dr. habil. Kavecsánszki Máté 

PhD. 

 A magyar színpadi néptáncművészetre – mint a 

tradicionális tánckultúra mesterséges környezet-

ben való reprezentációjának különböző tendenciá-

ira –, s a jelenség társadalmi-kulturális beágyazott-

ságára a tánckultúra antropológiai megközelítése 

mentén reflektáló doktori kutatásom középpontjá-

ban a színpadi néptánc és a hagyományos táncmű-

veltség relációjának az 1970-es és 1980-as évekre 
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jellemző változásfolyamata áll. A korszak néptánc-

művészetének meghatározó alkotó és előadó egyé-

niségeire, közösségeire, valamint intézményi, tár-

sadalmi és kultúrpolitikai környezetére koncent-

ráló recens vizsgálataim eredményei jellemzően 

Timár Sándor életpályájának hangsúlyos állomása-

iként az Állami Balett Intézet Néptánctagozatának 

szemléletére, valamint a Magyar Állami Népi 

Együttes 1981 és 1984 közötti működésében meg-

figyelhető sajátosságokra vonatkoznak.  

Elemzésem aktuális irányvonala az 1984-ben, 

többségében Timár egykori tanítványaiként az Ál-

lami Népi Együttes tánckarának fiatal tagjaiból 

alakult Kodály Kamara Táncegyüttes létrehozásá-

nak közvetlen előzményeire és okaira fókuszál. E 

folyamat primer források reflektív narratíváira és 

sajtómegjelenések kritikai olvasataira támaszkodó 

feltárásakor a timári koncepció és a MÁNE ko-

rábbi művészeti direktívája közötti különbségből 

fakadó feszültég is kirajzolódik. Az új irányítás ál-

tal deklarált reformok a változást sürgető Timár-ta-

nítványok szempontjából viszont lassú ütemben 
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realizálódtak, mely a tánckart vezető grémium és a 

művészeti igazgatás között kialakult ellentétekkel 

együtt újabb konfliktushoz, s a társulatból való na-

gyobb arányú távozáshoz vezetett. Előadásomban 

az említett konfrontációk közvetlen és közvetett 

szereplőinek elbeszélései és ezek interpretációi 

emlékezettörténeti megközelítésbe helyezkedve 

vázolják fel a lehetséges kultúrpolitikai összefüg-

géseket, s a színpadi néptáncművészet történeté-

nek jelzett eseményeit a konfliktus(ok) aspektusá-

ból ábrázolják.    

 

16:25–16:40 dr. Sallai Balázs (DE Marton Géza 

Állam- és Jogtudományi Doktori Iskola): A köz-

szolgálati jog kodifikációja, mint az állami vál-

ságkezelés eszköze a 20. század első felében. 

Témavezető: Dr. habil. Balogh Judit PhD. 

Minden kormányzati berendezkedés hatékony ha-

talomgyakorlása főképpen azon múlik, hogy a kor-

mánynak alárendelten működő közigazgatási szer-

vezetrendszer miképpen segíti vagy éppen gátolja 

azt. Ezért a közigazgatás személyi állományára 
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vonatkozó közszolgálati jogi szabályozás mindig 

egy kényes és politikailag impregnált terület volt. 

Ennek a jogi terrénumnak az esetleges módosítá-

saival vagy újra szabályozásával egyes kormány-

zatok el tudták érni azt, hogy az aktuálisan válság-

ban lévő államüzem újra működőképesség váljon, 

míg mások ilyen irányú kísérletei kudarcot vallot-

tak. Az előadás egy több évet és számos európai 

államot felölelő kutatás eredményeit foglalja ösz-

sze, különös tekintettel a századforduló utáni oszt-

rák, magyar, francia és az első világháború utáni 

svájci és német államok példáit felhasználva. Az 

időkeretre tekintettel a jog- és politikatörténeti 

vizsgálódás szintézise hangzik majd el egy-egy or-

szág példáival alátámasztva. 

 

16:40–16:55 Molnár Dániel (DE ÁJK): A konf-

liktuskezelés speciális eszköze: a reprezentáció 

szerepe Mária Terézia politikájában. 

Témavezető: Dr. habil. Balogh Judit PhD. 

Az emberiség több évezredes története egy fontos 

tapasztalattal szolgál a társadalomkutatók 
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számára: a politikai válsághelyzetek a társadalmi 

együttélés természetszerű jelenségei, amelyek ma-

gából az együttélés tényéből, az azzal szükségsze-

rűen együtt járó konfliktusokból fakadnak. A poli-

tika mindenkori célja –  alapvetően a jogrendszer 

eszközeivel – koordinálni, összehangolni a közös-

ség tagjainak magatartásait úgy, hogy az emberi 

szerveződés lehetőleg fennmaradjon. Az azonban 

evidenciával kijelenthető, hogy nem csupán a jog 

kényszere képes elsimítani a közösséget fragmen-

táló konfliktusokat. Vajon mely jogon kívüli esz-

közök sorolhatók ide? Ezzel kapcsolatban Mária 

Terézia magyar és cseh királynő politikájában 

egyedülálló megoldásokat fedezhetünk fel. A kul-

turális, etnikai, politikai, jogi szempontból határo-

zottan diffúz Habsburg Monarchia pusztán ezen 

összetételénél fogva magában hordozta a konflik-

tusok csíráját, amely a 18. században a politika ter-

rénumán nem egyszer kibontakozott. A korabeli 

Európában páratlanul erős magyar rendi befolyás 

lépten-nyomon kompromisszumra kényszerítette a 

bécsi udvart. Különös módon Mária Terézia 
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számos – rendi érdekeket sértő – politikai törekvé-

sét politikai egyeztetések hiányában is véghez 

tudta vinni úgy, hogy azok nem vezetettek rendi 

felkelésekhez, másrészt megítélése saját korához 

hasonlóan alapvetően ma is pozitív. Mit csinált 

másként, mint elődei és utódai? Előadásomban 

erre kívánok válaszokkal szolgálni. 

 

16:55–17:10 Puskás Marcell (DE BTK Törté-

nelmi Intézet; Angol-Amerikai Intézet): „Aki 

meg akar halni Debrecenben, idejön.” – A csa-

pókerti halálsorompó, mint öngyilkossági hely-

szín a sajtó tükrében. 

Témavezető: Árvai Tünde, Dr. habil. Kere-

peszki Róbert PhD. 

Az öngyilkosság jelenségének vizsgálatára már a 

19. századtól voltak törekvések, elég csak Émile 

Durkheim kutatásaira utalnunk. Az eddigi kutatá-

sok során a legtöbben általános jellemzők megfo-

galmazására törekedtek, mint például a nemek sze-

rinti megoszlás, jogi vonatkozás, vallási megítélés, 

elkövetés módja vagy helyszíne. Az utóbbiak 
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között a vasutak és az önelgázoltatás egyaránt elő-

kelő helyet foglal el. Jelen előadásban a debreceni 

csapókerti „halálsorompónál” elkövetett öngyil-

kosságokat vizsgálom, mivel az országos sajtóter-

mékek is hírt adtak róluk. Kvantitatív kutatásom-

ból megmutatkozott, hogy a legtöbb öngyilkossá-

got a világválság idején követték el ennél a hely-

színnél. Az előadásomban kitérek az elkövetők tár-

sadalmi hátterére, s az esetek sajtóreprezentációját 

is ismertetem, amivel megvilágítható a témával 

kapcsolatos diskurzus is. 

 

17:10–17:25 Kovács Réka (DE BTK Történelmi 

és Néprajzi Doktori Iskola): Az 1849-es debre-

ceni mindennapok Gyulay Lajos naplójának 

tükrében 

Témavezető: Dr. habil. Miru György PhD. 

Az 1849. január és május vége közé eső időszak 

meghatározó Debrecen történetének szempontjá-

ból. Ekkor vált a város az ország centrumává, és 

adott otthont a Pestről menekülő kormányzati szer-

veknek, az országgyűlésnek, a fontosabb 
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intézményeknek és többezer idegennek. Gyulay 

Lajos gróf az elsők között érkezett az ellenállás 

központjába, és napról napra dokumentálta a körü-

lötte zajló eseményeket. A diárium elemzésén ke-

resztül betekintést nyerhetünk a nehézségekkel és 

konfliktusokkal teli mindennapokba egy politikus 

szemüvegén keresztül. 

 

17:25 – 17:30. Zárszó: Kalmár Zsombor (szakcso-

portvezető-helyettes, Néprajzi és Múzeumtudomá-

nyi Szakcsoport) 


